

Секция «История»

«Сокольское движение в чешских землях (1862-1882)»

Котов Виктор Викторович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: vikvikkot@gmail.com*

Сокольское движение – одно из направлений чешского национального движения, основной сферой деятельности которого был спорт. Помимо внутреннего интереса участников этого движения объединял ряд постоянно трансформировавшихся политических идей.

Нижней границей нашего исследования является время создания первого сокольского общества – 1862 год. Верхней – 1882 год, когда был проведён первый сокольский слёт. Завершение двадцатилетнего периода рассматривалось самими «соколами» как этапный рубеж [п3]. В 1883 году от активного участия в «Соколе» отойдёт Мирослав Тырш, главный сокольский деятель на первом этапе.

В качестве источников послужили документы из трёх архивов, находящихся в Праге (Чешская Республика, далее ЧР): Отделение истории физической культуры и спорта Национального музея ЧР, Архив Национального музея ЧР, Национальный архив ЧР. Кроме того использовались публикации материалов, размещённые в библиотеках и Всемирной паутине.

Изученные источники включают в себя печатные материалы, выпущенные самими «соколами» в пропагандистских и мемориальных целях и для внутренних нужд [п3], документы, возникшие в ходе функционирования различных сокольских организаций, периодика [п1], личные материалы отдельных деятелей сокольского движения.

Историография сокольства проделала сложный путь, на её развитие влияли изменения в трактовке всей истории чешских земель в XIX веке и истории спорта, связанные с научными и социально-политическими факторами. Сами «соколы» ещё в конце XIX века начали собирать и обобщать информацию о своей истории, эта работа продолжилась и в межвоенный период. В СССР и в Чехословакии после 1948 года были опубликованы работы, рассматривающие данную тему с марксистской точки зрения. Во второй половине XX века в ряде англоязычных стран появились работы о сокольстве, использующие последние достижения теории исторических исследований [п2]. Множество качественных работ увидели свет в ЧР после «бархатной революции» 1989 года [п4, п5].

Сокольское движение появилось не на пустом месте. Развитие спорта и физической культуры и знаний о них шло ещё в античные времена. В Новое время прорыв в этой области произошёл в Пруссии, Франции и Швеции. Выходу развития спорта в чешских землях на новый уровень способствовали социально-экономические (урбанизация и изменение образа жизни) и политические (либерализация режима в Австрийской империи) изменения в жизни общества.

Ещё до появления сокольства в регионе предпринимались попытки развивать спорт. Начиная с 1840-х годов, в Праге действовало несколько гимнастических школ, в которых училось большинство будущих руководителей «соколов». В 1847-1848 году студен-

ты (как чешского, так и немецкого происхождения) юридического факультета Карлова университета организовали «Академическое гимнастическое общество».

Сокольское движение принципиально отличалось от всех своих предшественников массовым характером, а от конкурирующих спортивных платформ – идейным содержанием.

Изначально планировалось создать совместное чешско-немецкое общество, однако из-за отказа части немецких финансовых кругов финансировать чехов в итоге в Праге на рубеже 1861-1862 годов было основано два общества: чешское «Пражское гимнастическое общество», которое позже взяло название «Сокол» и стало образцом для сотни других подобных организаций в чешских землях и за их пределами и немецкое общество, опиравшееся на богатый опыт своих коллег из соседних земель.

Главными деятелями сокольства на первом этапе были Мирослав Тырш, на протяжении 20 лет занимавший лидирующие позиции в обществе, отвечая за спортивную составляющую движения, политики и журналисты братья Эдуард и Юлиус Грегры, юрист Томаш Черны и выступавший в качестве главного мецената Йиндржих Фигнер.

Общество состояло из учредителей, действительных членов, членов-меценатов и учеников. Руководство обществом осуществляли в период проведения своих сессий Общее собрание, а между ними – Правление, избираемое первым из упомянутых органов. Общество было названо «Соколом» в честь мифических героев южных славян. Члены общества разработали собственный костюм, знамя, девиз и способ приветствия, отражавший эгалитарный характер отношений в этой организации, обеспечивший демократичность его состава.

Вскоре подобные «Пражскому Соколу» общества появились в большинстве чешских городов, а также и в сельской местности. В самой Праге затем стало функционировать несколько обществ. Также движение распространилось на территорию нынешних Словакии, Австрии и Польши, а затем и США, сведения о нём дошли и до России.

Непростыми отношения были у «соколов» с властями. Они балансировали на грани сотрудничества и конфронтации. Эта тенденция касается и их отношений с Католической церковью и чешскими немцами.

Чешские «соколы» постоянно стремились к организационному объединению, однако они не достигли в этом успехов до 1887 года. Предпринимались попытки создавать совместные комиссии, проводить съезды, организовать т.н. «жупы» на региональном уровне. Всему этому противостояли власти, разрешившие, однако, объединиться в 1868 году чешским немцам.

Занятия спортом официально считались основной сферой деятельности «соколов». Знания черпались из немецкой литературы и опыта древнегреческих Олимпийских игр. Через некоторое время была создана собственная гимнастическая система.

Помимо собственно занятий спортом, «соколы» вели активную культурно-просветительскую и общественную деятельность, включавшую в себя занятия музыкой, проведение увеселительных мероприятий (включая маскарады), развитие местного туризма, популяризацию истории, благотворительность, издательское дело, обеспечение пожарной безопасности.

Интересным является военный аспект движения, который активно проявится в будущем в годы Первой мировой войны. Во время Австро-прусской войны 1866 года «соколы» сформировали ночные дозоры. Проводились занятия по стендовой стрельбе, од-

нако соколам не разрешалось заниматься военной подготовкой.

В 1870-е годы движение пережило определённый кризис, выразившийся в падении численности. Однако в 1882 году удалось созвать первый сокольский слёт, в котором приняло участие полторы тысячи человек и который стал образцом для подобных мероприятий в будущем.

За первые двадцать лет существования сокольства движение достигло определённой зрелости, сложился ряд традиций, которые сохранятся и в дальнейшем, когда участие в нём будут принимать сотни тысяч и даже миллионы человек.

Литература

1. Národní listy. 1861-1883.
2. Nolte, Claire E. The Sokol in the Czech Lands to 1914. Training for the Nation. New York. 2002.
3. Památník vydaný na oslavu dvacetiletého trvání tělocvičné jednoty Sokola Pražského. Praha. 1883.
4. Sokol, jeho vznik, vývoj a význam. Praha. 1998
5. Sokol v české společnosti. 1862 – 1938. Praha. 1996.